

金秋九月，天高云淡，北京又一次迎来“中非合作论坛峰会时间”。天安门广场和长安街两侧，鲜艳的五星红旗同53个非洲国家和非洲联盟旗帜迎风招展，诠释着友情，汇聚着梦想，激荡着信心。

2024年9月2日至6日，习近平主席同53个非洲国家元首、政府首脑、代表团团长和非盟委员会主席以及联合国秘书长等，在人民大会堂真情相聚。

5天时间，近50场多边活动。习近平主席同非洲朋友们的这次相会，树立起中非携手推进现代化历史进程中一座新的里程碑，标注下共筑人类命运共同体的“全球南方时刻”。

(下转3版)

习近平对海南广东等地台风灾害作出重要指示 要求抓紧组织力量救灾 切实保障人民群众生命财产安全

新华社北京9月7日电 今年第11号超强台风“摩羯”9月6日16时20分、22时20分先后在海南文昌市、广东徐闻县登陆，造成严重灾害，大量用户电力、通信中断，部分房屋倒塌。截至7日12时，灾害已造成海南、广东、广西3省区122.7万人不同程度受灾，3人死亡、95人受伤。

灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示，受超强台风“摩羯”影响，海南、广东等地遭受严重灾害，造成人员伤亡和重大财产损失，要抓紧核实灾情，组织力量救

灾，妥善做好受灾群众转移安置等工作，防止次生灾害发生，尽最大努力减少伤亡。要尽快修复受损的交通、电力、通信等基础设施，积极开展灾后重建，早日恢复正常生产生活秩序，切实保障人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，国防总和相关地方要认真贯彻落实总书记重要指示精神，密切监视台风动向，落实各项防御措施，严防可能发生的重大次生灾害，妥善做好转移避险、人员安置等各项救灾救助工作，最大程度减轻灾害影响。

根据习近平指示和李强要求，国防总已派出工作组到海南、广东一线指导救援处置工作，海南省、广东省组织力量全力开展抢险救灾，抢修受损的电力、通信等基础设施，妥善做好受灾群众生活保障。目前，部分用户电力、通信已恢复，各项工作正在进行中。

铭记峥嵘岁月 致敬革命先烈

本报讯(记者 林文婧)昨日，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年纪念活动在福州三山人文纪念园举行。人们用齐唱国歌、火炬传递、朗诵诗歌、敬献鲜花等方式追忆历史，缅怀先烈。

闽海百年纪念馆前，福建警察学院的学生用从大湖乡抗日烈士纪念馆和降虎寨红军北上抗日先遣队纪念馆取来的火种，点燃了象征抗战精神传承的火盆。紧接着，各校中小学生在依次进行火炬的传递和汇聚，最后大家共同点燃福州抗日烈士纪念馆前的长明火。

现场，福建省新四军研究会东进艺术团朗诵《我走过》、福建警察学院学生合唱《万疆》、福州十中学生合唱《福》、铜盘小学学生朗诵《诗意中国》、嘉宾向福州抗日烈士纪念馆敬献花圈，向为国捐躯的先烈致以最崇高的敬意，表达了在中华民族伟大复兴道路上携手并进的美好愿望。

参加过抗日战争和淮海战役的99岁老人薛发俊说：“当兵就是为了保家卫国，先有国才有家，把敌人赶跑，老百姓才能过上好日子，我们做到了。”

“今天我与英雄们进行了一次跨越时空的对话。现在的幸福生活是无数先烈用鲜血和生命换来的，我一定会努力学习、不懈奋斗，为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。”福州二中学生江羽暄说。

本次活动由福建省新四军研究会、福建省黄埔军校同学会、福建省闽粤赣边区革命史研究会等主办。

“福州茉莉花茶”入选 全国名特优新产品名录

本报讯(记者 蓝瑜萍)近日，“福州茉莉花茶”入选2024年第二批全国名特优新产品名录。

近年来，福州茉莉花茶远销国内外，品牌影响力不断提升。此次“福州茉莉花茶”入选全国名特优新产品名录，主要生产经营单位包括福建省春伦集团有限公司、闽榕茶业有限公司、福建东来茶业有限公司、福州鼎寿茶业有限公司、福建省麒麟山茶业发展有限公司等。

未来，福州市将积极实施农业产品品牌带动战略，深入挖掘、保护、培育、开发“福州茉莉花茶”名特优农产品资源，加大福州茉莉花、福州茶树种改良力度，以品质造就价值，以品牌促进规模，提高“福州茉莉花茶”市场竞争力。

据了解，全国名特优农产品是指在特定区域内生产、具备一定生产规模和商品量、具有显著地域特征和独特营养品质特色、有稳定的供应量和消费市场、公众认知度和美誉度高，并经农业农村部农产品质量安全中心登录公告和核发证书的农产品。入选的产品，可在产品包装上标注“全国名特优农产品”字样，以提高农产品知名度和辨识度。

福州体育场地数量居全省首位

本报讯(记者 李白蕾)记者7日从市人大常委会获悉，我市体育场地数量已达2.77万个，居全省首位，场地面积2123.13万平方米，人均体育面积2.63平方米，“15分钟健身圈”在城市社区覆盖率达100%。

回应傅天龙代表提出的《关于提升居民健身场地质效的建议》，我市今年将提档升级覆盖延伸公共体育设施，计划更新更换健身路径250多条，在仓山、永泰、连江等地推动建设多功能运动场7个，新建社区智慧运动角2个，提升改造篮球场21个，新建市级农民全民健身活动中心3个、室内健身房5个、智能健身驿站7个、室外智慧健身房1个，新建健身步道1条，继续对使用寿命到期和损毁的公共场所全民健身路径器材进行更新维护。

万寿综合交通枢纽站基本完工

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 姜亮)记者昨日获悉，万寿综合交通枢纽站基本完工，停车场、综合办公室装修已完成，目前开展室外绿化收尾工作，整体项目预计国庆节前达到初步验收条件。

万寿综合交通枢纽站位于福州新区道庆路南侧、万沙路东侧，总投资约6500万元，占地面积9747平方米，总建筑面积5469.18平方米，建设内容包括公交停车场、公交综合楼、门卫、洗车区、设备房、停车场等。其中，公交车停车位41标台，综合车场配置社会车停车位49个，并配建一栋枢纽中心用房。

该项目主要作为公交车首末停靠站及旅游大巴集散地，建成后促进高铁、公交车、出租车一体化发展，带动周边地区的基础设施建设和商业发展，为福州新区建设增添新动能。

元洪第二水厂完成提升改造

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 何晶晶)近日，元洪第二水厂提升改造工程完工，为中印尼“两国双园”提供更加安全、优质的饮用水源。

元洪第二水厂每日承担着约3.3万立方米的供水任务，由于设备老旧，影响了水质安全，也增加了运营和维护难度。清清水务公司经过精心策划与施工，将PVC排水槽更换为耐腐蚀、高强度的不锈钢材质，确保提供更加安全、优质、便捷的供水服务，设备的使用寿命也得到延长，实现降本增效的目标。



学习贯彻党的二十届三中全会精神

锚定现代化 改革再深化

福州港江阴港区持续推进智慧港口建设 以“智”强“治” 加速打造国际一流强港

本报记者 吴梓真 通讯员 姚维佳 吴萍

【改革亮点】

近年来，福州港江阴港区充分发挥福州自贸片区先行先试、敢为人先的制度优势，积极联合福州海关，持续推进智慧港口建设，有效提升口岸整体运转效能，推动口岸营商环境持续优化，为江阴港区打造国际一流深水大港注入强劲动能。

【生动实践】

屏幕上，巨大的自动化轨道吊臂平稳起降，精准装卸集装箱；屏幕外，操作员不用登上高机，通过全方位监视屏幕及操作台就能进行操作……在江阴港区福港集箱数智中心，包括自动化轨道吊系统在内的“智慧港口”正在重塑远控岸桥和理货等港区传统作业场景。

“一个人能同时监管6台轨道吊设备，省心又便捷。”坐在宽敞明亮的空调室内，自动化轨道吊操作员感慨地说，曾经只能凭经验判断的盲区，如今借助自动化轨道吊搭载的68个摄像头就能轻松识别。

越来越安全高效的作业场景，是江阴港区全力打造世界一流深水大港的缩影。

作为国家一类开放口岸、共建“一带一路”重要枢纽港，福建省重点打造的“两集两散”核心港区之一，江阴港区聚焦基础设施提升、设备绿色升级、自动化



江阴港工作人员在智慧港口可视化管理平台操作上控制吊吊集装箱(资料图片)。 本报记者 林双伟摄

信息技术等新质生产力发展方向，全方位提升作业自动化、全程可视化、服务便利化水平，不断增强港口服务能力。

“目前港区拥有3台自动化远控岸桥，7.2万平方米的自动化轨道吊堆场，并配置了6台自动化轨道吊，不仅能实现内集卡和箱区内堆垛全自动，外集卡半自动装卸，还能达成部分船舶作业远程半自动装卸。”福港集箱相关负责人说，港区应用5G及AI、大数据等技术，实现生产操作系统、智慧港云平台、智能理货、智能闸口、危货智能审批等生产环节关键领域的突破，极大增强了福州港的综合竞争力。

智慧的力量不仅推动口岸建设的升级，还激励监管方式的创新。

今年上半年，随着2989辆上汽乘用车整车搭乘滚装船出发运往欧洲，不仅助力江阴港区今年累计滚装出口商品车突破万辆，还刷新该港区单批次新能源乘用车出口数量纪录。

不断提升的新能源汽车出口数量背后，是不断优化的营商环境。

针对新能源汽车出口船期紧、时效要求高等特点，榕城海关驻福清办事处制定了一揽子快速通关措施：设立汽车业务专窗，综合运用“互联网+海关”服

务平台，为企业提供便捷的税率、汇率查询服务；实施预约式查验、随到随验等措施，企业可以根据自身生产计划与码头预约抵港时间，灵活安排库区装货出厂；“提前申报”“运抵验放”等通关便利举措确保船舶检疫零等待、出口汽车验放零延时。

福州海关持续推动监管流程再造，探索智慧监管、穿透式验证、自动化运行，助力江阴港区加速运转。据统计，该港区现

场机检直放率从2019年的10%提升至2023年下半年的80%，货车接驳时长平均降低25%，口岸运转效率、码头设施利用率均大幅提升。

从基础建设的升级更新，到监管方式的改革创新，持续提升的港口服务能力带来一个个刷新纪录的突破——全球产量最长风电叶片在江阴港区出口；3998辆“福建造”汽车出海，创江阴港区单航次汽车出口量新高……

如今，江阴港区已开通内外贸航线60多条，入选“丝路海运”航线达13条。一条条从港口延伸出去的航线，犹如越织越密的贸易“生命线”，将福州与世界紧密相连，勾勒出福州持续推进制度型开放、以高水平对外开放促进高质量发展的生动实践。

【获得感】

福州新港国际集装箱码头有限公司副总经理程翔：

港口作为物流枢纽，是城市产业发展的重要依托。智慧港口建设对提高港区运营效率、优化物流处理、增强安全可控性、促进国际贸易便利化和安全化等方面都有积极影响。我们将持续加大投入，充分利用人工智能、5G等前沿技术，不断提升港口服务能力，助力区域经济向更高水平迈进。



扎根山区小学30多年、每周驱车百公里只为上堂音乐课、亦师亦母呵护“特殊花朵”……

永泰山区有群最可爱的人

本报记者 叶欣童

教育是民族的希望，对地处山区的永泰县来说尤为如此。在翻越教育优质均衡发展的座座大山过程中，有人扎根山区小学30多年，有人每周驱车百公里只为给乡村学生上一堂音乐课，有人亦师亦母守护“折翼天使”……他们像一座桥梁，为山区学生连接山里和山外、眼前和未来，他们是这个时代最可爱的人。

扎根山村 坚守三尺讲台35年

“老师，为什么要读书”“学习真的能改变命运吗”……35年的执教生涯中，类似的问题，永泰县同安镇洋中小学校长卢松杰回答了一届又一届学生。

洋中小是永泰县最大的一所完小，尽管如此，全校的师

生也只有100多人。卢松杰的学生中，有不少生活在单亲家庭或长期留守，亲情的缺失令他们渴望得到更多的爱，这也让卢松杰练就了一双敏锐的眼睛。

因父母离异，小凯(化名)的成绩一落千丈，引起卢松杰的关注。他利用课后时间与小凯聊天开导、辅导功课，每学期都会去家访，将具体情况与小凯的家长沟通。在卢松杰的悉心关怀下，小凯的成绩稳步回升。“要成为一名优秀的乡村教师，心中要有爱，要去了解学生、引导学生。”卢松杰说。

因为出色的教学表现和负责的教学态度，2019年卢松杰被任命为洋中小学校的校长。在教学之余，他开始更多地考虑如何留住老师、学生，为他们提供更好的发展环境，更新教学设备、



卢松杰带着学生们在药园活动。(受访者供图)

操场铺设人工草坪、重新修砌教学楼、开辟药园、创新特色教育……洋中小学校的校园环境和教学质量稳步提升。

30多年来，卢松杰看着农村

学生一个接一个地毕业离校、继续深造，有的和他一样投身教育事业。“我生长在农村，是大山养育了我，我只想做好一件事——帮助更多的农村学生更好地追

寻自己的梦想，这就是乡村教师的价值，也是乡村教育的意义。”卢松杰说。

翻山越岭 乡间播撒音乐“种子”

“嵩口有个先贤他叫张圣君，救世济民人称才俊……”嵩口中心小学的音乐课堂传出一阵阵悠扬的童声，这是嵩口乡村少儿合唱团推出的新作品《恩泽四方 福佑万民》，讲述的是张圣君扶危济困的故事。

从第一次学习合唱，到登上海峡文化艺术中心音乐厅的舞台，再到受邀参加央视节目的录制，嵩口乡村少儿合唱团的蝶变离不开福州大学至诚学院音乐专业副教授、合唱团指挥潘超的支持与帮助。

(下转2版)